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Вариант всех заданий выбирается студентом по таблице 1 следующим 
образом. Пусть студент Иванов П.С. имеет шифр 8453217. Тогда оты­
скиваем в таблице 1 столбец с буквой И (первая буква фамилии) и стро­
ку с номером 7 (последняя циф|3а шифра). На пересечении столбца И со 
строкой 7 находим числа 3 и 9. Первое число (3) означает номер вари- 
антащ разделе А задания, второе число (9) — номер варианта в разделе 
В того же задания.

Таким образом, задание 3 КР № 1 у Иванова П.С. формулируется 
следующим образом:

Задание 3. Составить линейную программу для вычисления величины 
U = р - 1 2,3q(q +- г) + Зр(р - 2r2) -  \l(2p +~3qf ,

где
р Р*3 ___ ах + фсу " г (ах + рху)2

ах -  (Зх2(х - у 3) ’ ахг -7 ,2ру2 ’ 1,86ру + уху'
Аналогично формируются другие задания контрольных работ.

Таблица 1 .1- начальная, буква фамилии;. И -  последняя цифра шифра
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ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Студент должен выполнить контрольную работу, строго придержива­

ясь указанных ниже требований. Работа, выполненная без их соблюде­
ния, к защите не допускается и возвращается студенту на доработку,

1. Контрольная работа должна быть выполнена строго по варианту. 
Контрольная работа, выполненная не по своему взриантшвозвра­
щается студенту без проверки и к защите не допускается..

2. Контрольная работа должна быть оформлена на отдельных листах 
формата А4.

3. Контрольную работу можно выполнять в любой версии Microsoft 
Excel.

4. Контрольная работа должна содержать:
♦ титульный лист, содержащий название дисциплины. Фамилию. 

Имя, Отчество студента, номер группы, шифр и личную подпись 
студента; .

♦ номер варианта;
t полное условие каждого задания;
.* по заданиям 1 -  2

а) распечатки на принтере таблиц с результатом и в Фо р ­
мульном  виде с выводом заголовков строк и столбцов 
(без сеткиУ

б) описание действий, необходимых для выполнения задания* 4; 
. по заданиям 3 - 8

а) тексты программ, которые могут быть распечатаны на 
принтере или написаны вручную:

б) пояснения к представленным программам и используемым 
в них операторах4;

♦ перечень используемой литературы.
5. Контрольная работа должна быть выполнена и представлена на 

проверку до начала сессии. Студент обязан учесть все замечания
, рецензента и, не переписывая работу, внести в нее необходимые 

исправления.
■ При условии правильности выполнения контрольная работа должна 
быть защищена студентом. Защита контрольной работы предполагает 
ответ на любой вопрос по ходу выполнения работы или выполнение 
аналогичного задания за компьютером в присутствии преподавателя.

Студенты, защитившие контрольную работу и успешно выполнившие 
лабораторные работы в сессию, допускаются к сдаче зачета по дисцип­
лине.

'  должно быть написано вручную
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ЗАДАНИЯ КО НТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ  
З а д а н и е  № 1 :
1. Создать в Excel таблицу в соответствии с вариантом (раздел Б), где в 
строке «Статистика» рассчитать значения в соответствии с вариан­
том (раздел А).
2. Построить диаграмму соответствующего типа (раздел А) по одному 
из расчетных столбцов таблицы.

Требования к выполнению задания:
1) Таблица должна содержать десять записей.
2) Данные в столбцы таблицы заносятся по следующим правилам:

обозначения 
в таблице

условия на значения, 
которыми заполняется таблица

А числовое значение, подходящее по смыслу
X значения вычисляются с помощью формул, указан­

ных под таблицей

© значения вычисляется с помощью формулы, содер­
жащей встроенную логическую функцию ЕСЛИ()

0 значения вычисляются с помощью формул, содер­
жащей встроенную статистическую функцию

(I, I) или Hi) j значение столбца принимает вид I, II или III
3) Вместо Е1, Е2 и 23 в формулах подставить значения, исходя из 

данных в таблице.
4) Отформатировать таблицу.
5) Диаграмма должна содержать все необходимые надписи (заголо­

вок таблицы, легенда, подписи к осям) и размещена на отдельном 
листе.

6) Задание должно быть подготовлено к печати, оформлены колонти­
тулы. В колонтитулах разместить ФИО студента, группу, номер вы­
полняемого задания, текущую дату.

7) Представить распечатки таблицы (с полученными результатами и 
в формульном виде) и диаграммы.

Раздел А:
Статистика Тип диаграммы

1. Максимальное значение Столбиковая (гистограмма)
2. Минимальное значение Линейчатая
3. Среднее арифметическое значение Круговая
4. Среднее геометрическое значение Цилиндрическая
5. Суммарное значение Кольцевая
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Раздел Б:
Вариант 1, Стоимость доставки товара.
цена бензина 1 л

.. марка 
автомобиля путь, км расход бензина 

на 100 км (л)
стоимость 

в руб
■ ■

скидка СТОИМОСТЬ со 
скидкой

1-10 ■/ S. X ® к
статистика и
Формулы:

стоимость в руб -  путь /100 * расход бензина * цена бензина за 1 л 
скидка = 12%, если стоимость в руб > £1,

8%, если 22 < стоимость в руб < £1,
0%, если стоимость в руб < 12 

стоимость со скидкой = стоимость * {100%+сшдка} 
Вариант 2. Поквартальный анализ квартплаты,.
курс$

:БИДЫ сумма за I сумма за изменение квартплаты прогнозуслуг пред, квартал | тек. квартал вруб в $
1-10 s \ 2 X X.

статистика В ш
Формулы:

изменение квартплаты в руб = сумма за тек. квартал -
сумма за пред, квартал

изменение квартплаты в $ = изменение квартплаты в руб / курс $. 
прогноз = 2,4%, если изменение квартплаты в руб> 21,

2%, если 22 < изменение квартплаты в руб < £1,
1,5%, если изменение квартплаты а руб <22. .

Вариант 3. Расчет заработной платы с окладом и. премией.
процент налога

ФИО категория оклад премия

“ ТГ"™-7

начислено налог, руб I сУммаквы- даче
■мсТ (I, II или III) / X *  | х

статистика @ в 0  | в
Формулы

премия = 12% от оклада, если категория = I,
10% от зарплаты, если категория = II, 
7% от оклада, если категория = III 

начислено = оклад + премия 
налог -  процент налога * начислено 
сумма к выдаче = начислено -  налог
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Вариант 4. Расчет по накладным.
процент розницы ___________. .... . • I
наименование

товара
цена, руб наценка,

%
общая

категория количество оптовая розничная сумма.
руб

1-10 (I, II или III) 4 У X X
статистика а Г~ ■

I а
Формулы:

розничная цена = (100%+процент розницы) * оптовая ц&на 
наценка = 1,4%, если категория = I,

0,8%, если категория = II, 
если категория = ill

общая сумма = количество * (100%+наценка) * розничная цена. 
Вариант 5. Плановый отчет.
курс $

ассортимент план, факт факт за темп роста,, план на следую-
РУб в руб в $ прошлый год % щий.год (прогноз)

1-10 У И X «X X ®
статистика 0 а 0 0 ■ 0
Формулы:

■ факт в $ = факт в руб / курс $ 
тейп роста -  факт за прошлый год/100 * факт в руб -1 0 0  
прогноз = 107% от плана, если темп роста > Х1,

104% от плана, если 22 < темп роста < £1,
101 % от плана, если темп роста < 22.

Вариант 6. Бронирование билетов в-авиакомпании.
курс .$

рейс цена билета, количество льгота, % стоимость
руб билетов в ру б ’ ! в $

1-10 / и ® X \ X
статистика ' ® . I в
Формулы:

льгота = 12%, если количество билетов > 21
7%, если 22 < количество билетов < 21, 

если количество билетов < 22
стоимость в руб =(100% -  льгота) * цена билета * количество билето 
стоимость в $ = стоимость в руб / курс $

Вариант 7. Сведения о доходах и расходах сотрудников.
курс 5

ФИО доходы расходы, руб остаток, необходимый
вруб в $ питание квартплата другие руб ДОХОД

1-10 У X и / / X
статистика 0 0 0 в В 0



Формулы;
доходы в $ = доходы в руб / курс $
остаток в руб = доходы в руб -  расходы в руб
"необходимый доход = 107%,от доходов в руб, если остаток в руб ;  Х1,

120%. от доходов в руб, если 12 < остаток в руб < 11, 
135% от доходов в руб, если остаток в руб <12,

Вариант 8. Расчет стоимости квартиры.
цена 1 п/ф $

адрес общая
площадь

начальная 
стоимость, $ категория наценка, % стоимость 

с наценкой, $
1-10 к (!, II или IIS) ® *

статистика в а
Формулы;

начальная стоимость = общая стоимость * цена 1 мг 
наценка = 12%, если категория = I,

7%, если категория = II, 
если категория = Ш

стоимость с наценкой = {100%+нацёнка} * начальная стоимость 
Вариант 9. Страхование автомобиля.
% страхового взноса

ФИО водительский
стаж

скидка,
%

сумма страховки, руб сумма взноса, 
РУб
. X

начальная со скидкой
МО

статистика
® V X

В в в
Формулы;

скидка = 15%, если водительский стаж > 25 лет,
7%, если 12 лет < водительский стаж < 25 лет, 

если водительский стаж <12 лет
сумма страховки со скидкой = (100% -  скидка) * начальная сумма страховки 
сумма взноса = % страхового взноса * сумма страховки со скидкой. 

Вариант 10. Расчет заработной платы с тарифной ставкой и премией.
размер 1 мин. зарплаты, руб

ФИО количество тарифная зарплата, премия, начислено,
отраб.часов ставка, руб руб руб руб

1-10 ✓ X X
статистика Тй 1НГ
Формулы:

зарплата = количество отработанных часов * тарифная ставка 
премия = 11% от зарплаты, если зарплата >20 мин. зарп.,

13% от зарплаты, если 10 мин. зарплат < зарп, <20 мин. зарп,, 
15% от зарплаты, если зарплата < 10 мин. зарп. 

начислено = зарплата + премия



Вариант 11. Расчет стипендии.
мин, стипендия

ФИО экзамен средний стипендия J премий сумма к выдаче1 ! 2 3 4 балл
: 1-ю ■/ | У ■S X ® i X.
статистика ■ | ■ т j ■ В
Формулы:

средний балл = среднее значение по 1 -4  экзамена^ 
стипендия = 1,5 мин. стипендии, если средний балл > 8,.

1 мин. стипендия, если 5 < средний балл < 8,
О, если средний балл <5. 

сумма к выдаче -  стипендия + премия
Вариант 12. Расчет оплаты за дальние перевозки водителю.
ставка расчета с водителем, руб за т-ш

ФИО вес груза, j расстояние,
т \ ш ш

объем пере­
возки, ТКМ

оплата,
руб премия к выдаче

1-10 У ■ ; V X X X
статистика а в
Формулы:

объем перевозки = вес груза * расстояние 
оплата = ставка расчета * объем перевозки 
премия = 10% от оплаты, если расстояние 5; 11,

7% от оплаты, если £2 < расстояние < £1, 
4% от оплаты, если расстояние < £2

к выдаче=оплата + премия 
Вариант 13. Движение товара на складе.
курс $
наименование цена, количество остаток количество

изделия руб было на складе отправлено в руб' ' в .$. . ■ на заказ
1-10 у / у X . , , х.. ®

статистика .... а й В •л
Формулы:

остаток в руб ~ {количество было, на складе -
количество отправлено) * цена 

остаток в $ = остаток в руб/ курс $ 
количество на заказ = остаток в руб> £1,

107% от отпр. кол-ва, если £2 < остаток в руб < £1, 
115% от отпр. кол-ва, если остаток в руб < £2.
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Вариант 14. Оплата за телефонные разговоры {домашний телефон).
цена 1 мнн, руб V .

ФИО I Д олг/переплата 
за прошл. месяц

количество,
мин

сум м а к оплате, 
руб оплачено пеня

...... W ....М О  ^ У X ✓

статистика  [ и ____• в S

Формулы:
сумма к оплате = цена 1 мин * количество+долг/переплата за прошл, месяц 
пеня = -  если оплачено >0 и оплачено -  начислено > О,

5%, если оплачено >0 и оплачено -  начислено <0,
11 %, если оплачено -  0.

Вариант 15. Оплата за телефонные разговоры {мобильный телефон)
цена 1 мин, руб

ФИО предоплата количество,
мин

сумма,
руб оплачено пеня

МО У ✓ ■ X у ®
;статистика в № в а
Формулы:.

сумма = цена 1 мин * количество -  предоплата 
пеня = если сумма < 0 или (оплачено >0 и оплачено -  сумма > 0), 

4%, если сумма > 0 и (оплачено >0 и оплачено -  сумма <0), 
9%, если оплачено = 0 и сумма > 0.

Вариант 16. Оплата за жилую площадь.
цена 1 руб

ФИО долг/переплата 
за прошл. месяц

общая
площадь начислено оплачено пеня

1-10 ✓ ■/ X
статистика s в
Формулы: .

начислено = цена 1 м3 * общая площадь + долг/переплата за прощл. месяц 
пеня = если оплачено >0 и оплачено -  начислено > 0,

3%, если оплачено >0 и оплачено -  начислено <0,
7% если оплачено = 0.

Вариант 17. Расчет оплаты за электроэнергию.
цена 1 квтч

ФИО долг/переплата 
за прошл, месяц

количество,
квт-ч начислено оплачено . пеня

МО / S X /■
статистика @ 0 а 0
Формулы:

начислено = цена 1 квт-ч * количество+долг/лереплата за прошл. месяц 
пеня = если оплачено >0 и оплачено -  начислено > О,

10%, если оплачено >0 и оплачено -  начислено <ф 
30%, если оплачено = 0.
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Вариант 18. Отчет за услуги паспортного стола.
курс $

вид услуги 

1-10

категория
услуги

а  и илиТп)

тариф услуги, 
руб количество стоимость 

в руб | в $
X х ; • х

статистика Ш а  ! ■ н
Формулы:

тариф услуги = 21, если категория = I,
22, если категория = II,
23, если категория = III 

стоимость в руб = тариф услуги * количество 
стоимость в $ = стоимость в руб / курс $

Вариант 19. Заказ туристических путевок..
курс $

путёвка категория цена, 
" РУб '

количество j наценка
■|

общая.стоимость
в руб | ’ в $

1-10 (I, II или III) у • /  ■ © X ■ ' I X
статистика шг а  I а
Формулы:

наценка = 12%, если категория = I,
5%, если категория = II, 

если категория -  III
общая стоимость в руб = (100%+наценка) * цена * количество 
общая стоимость в $ = общая стоимость в руб / курс $

Вариант 20. Оплата за водоснабжение.
цвН<а 1 Л, руб |

ФИО показание счетчика потребле­
ние начислено оплачено пеняпред, месяц тек. месяц

1-10 ✓ X X X -/ ©
Статистика а й ■ а
Формулы:

потребление = показание счетчика за тек. месяц -
показание счетчика за пред, месяц 

, начислено = цена 1 л * потребление 
пеня = -  если оплачено >0 и оплачено -  начислено > 0, 

7%, если оплачено >0 и оплачено -  начислено <0, 
21%, если оплачено = 0.

и



1. Построить таблицу значений и график функции f{x) на отрезке 
■ -.i/2:-'2 ] в соответствии с заданным вариантом' (раздел Б) при числе 
разбиений п = 25.
2. Выполнить соответствующее задание раздела а , используя постро­
енную таблицу.

Требования к выполнению задания:
1) Задание должно быть подготовлено к печати, оформлены колонти­

тулы. В колонтитулах разместить ФИО студента, группу, номер вы­
полняемого задания, текущую дату. .

2) Представить распечатки таблицы значений функции f(x ) и её гра­
фика, а также таблицы в формульном виде.

Задание №2:

Раздел А:
Для функции f(x} указать .

1. максимальное значение и локальные максимумы
2. отрезки, на которых функция возрастает
3. отрезки, содержащие корни уравнения f(x) = 0
4. минимальное значение и локальные минимумы
5. отрезки, на которых функция убывает

Раздел Б:
№
вар f{x) №

вар т

1. 2х2 +соз(Зхг + 4 Х -5 ) 11. хг -sm (2x2 + 2 х -4 )

2. 1/3 х 2 -  sin(x2 -  Зх -1) 12. 2х2-cos(2xz - 2 х -5 )

3. х2 +cos(3x2 + x - 3 ) 13. 2хг + sin(3x2 -2 х  + 3)

4. х2 -s in (3x2 -X  + 2) 14. х г ~cos(3x2 + 2 х -2 )

5. Зх2 -  cos(-2x2 + Зх -  6) 15. 1/2 х2 + sin(x2 + 2 x -3 )

6. 2x2-s in (2x2+3x + 2) 16. 1/Зх2 -cos(2xZ “ 2x + 3)

7. 2/3 х 2 +eos(2x2 + 3 x -4 ) 17. 2/3х 2 ~sin(xz -3 x -1 )

8. 3/2 х2 -s in(2x2 -З х  + 2) 18. -  х г -  cos(2x2 -  4х +1)

9. - х 2 + cos(x2+ 3 x -3 ) 19. 2х2 -s in {2x2-3 x  + 1)

10. х2 +sin(2x2 -2x-i-5 ) 20. 3/2 х 2 tcos{2x2 -  4х +1)

12



1. Описать работу ЭВМ при выполнении программы по блок-схеме из 
раздела А при указанных в разделе Б исходных данных.
2. Как будет работать ЭВМ, если управление из блока 6 блок-схемы А 
передается не на блок 3, а на блок N?

Раздел А: варианты блок-схем.
1. Табулирование функции f  (х) на отрезке [а, ь].
2. Отыскание наименьшего значения функции у = f(x) на отрезке [а, 6].

3. Вычисление суммы вида

4. Вычисление |V(x)c/x по формуле средних прямоугольников.

5. Решение дифференциального уравнения y '- f ( x ,y )  с начальным ус­
ловием у(а)= у0 методом Эйлера.

З адание  №3:

Раздел Б: варианты исходных данных.
№ вар f(x) а Ь h Уо ffcy) Л f(k) N 1

1 4 - х 2 -1 3 1 -2 2х + у3 5 31с- 5 5
2 2х2 -1 • -2 2 1 -1 2 2 х^ + у^ 4 kz+2k 4
3 х2 - 4 -3 1 1 0 2х + 3у2 3 Эк2 -к 2
4 9 - х 2 -4 0 1 0 х2 - у 2 5 2к -+3 5
5 х 2 -9 0 4 1 1 х2 +2у2 4 к 2 -Зк 4
6 х2 ~ 2х 1 5 1 2 У3 ~ 2х 3 2к2 4-к 2
7 2 х - х г -5 -1 1 -2 2 2 х -ну 5 5fc —11 5
8 9-2х2 2 6 ф -1 х- - у г 4 fc2 -ьЗ/с 4
9 х2 -5 х 3 7 1 0 2 2 у ™Х 3 3/с2 +/с 2

10 5 х - х 2 -7 -3 1 0 х + Зу2 5 7к~ 6 5
11 х 2 —16 -6 -2 1 1 х -  2у 2 4 к2 н-5/с 4

12 х2 +3х -1 3 1 2 х г +2у2 3 4/с2 2
13 х2 -3 -2 2 1 -1 2х -  Зу3 5 6 -3/с 5

14 х 2 -2 х -3 1 1 -2 Зх + у 2 4 Зк - /с2 4
15 З х - х 2 -4 0 1 0 х -  5у2 3 Зкг +2к 2

16 1 6 -х 2 -5 -1 1 1 2х2 + у 2 5 7 к -  9 5
17 х2 ~4 0 4 1 2 "Зх-2у2 4 /сг +9 4
18 х 2 -З х 1 5 1 -1 х2 +2уг 3 4/с2 -  к 2

19 З х -х 2 2 6 1 -2 х2-З у 2 5 3-2/с 5

20 х г — 4х 3 7 1 0 2хг -  у2 4 9 к - к г 4

13



Блок-схемы к заданию 1:

J4



4 .

а ,/Л
*2

b --

5.

Метод Эйлера позволяет численно 
решить уравнение y ' = f(x ,y ) и по­
лучить таблицу значений функции 
у = <р(х) в точках

х -  а + h, а + 2h, а + 3/7, ..., Ь . 
Значение функции у  вычисляется 
по формуле:

yfx-f-Л; = у(х) + hf (х, у , 
х - а, а + h, а + 2h,



З а д а н и е  № 4 :
Составить линейную программу для вычисления заданной .величины.

Раздел А : варианты формул.

1. S = 2 p(qr2 + 3,42 -  ̂ 4,3 г2 +1) + q(r - 3,24q2)

2. t = 7,25pq2 -  %jr2 (2p -  q)2 + 3,5 -  p(qr + q)

3. u~ p -  12,3g(g + r) + 3 p (p -2 rz) - ij(2p + 3g)3

4. z = (2p -  3g)p + 2,3r2 - %fr*~+3q2 + 12,7gr2

5. у = 3r ~2,3{p + 2q2) + ̂ 2pz + g2 -15,86gr

Раздел Б: варианты функций р, q, г.

Ns
вар p

q r
■

1
P(x + yy2} 3x  + r y(y-x) p3 x + y у

a xy(a x + p y) 3,5x2 - y z 2 2 2 cc-x + y

2
a x -p y 2(x + y) p x2y2{x + y 2) 2,9yx

-• 2 2 a x  - fу a 2+p 2 3a(x2+ y 2)

ri 1,7a z(x + y) 0,9xz -p y 3,6ap(x + y)

y(x2 + y 2) x z +yy2 yx2y 2

4 p y -a x 2{ x - y 3) ax2 -3,7yу 2 1,86yy 
axy + ------ —

ax3 ax + py ax + py

5 a x5
(xy+ P)y

9,73$-—^ -  
xy + 2

y x -p  y{x + y) 
a 2p

6
a xy2{ax + py)
г X : yy3

7,2xzy 2 
ax + yP (y -x ) ■

a2у 2 - x z 

y 'x  ■■ py

7
3p(x2 - 3 y 2) ’ a 2 + p2 ? 2 "■ ax

2,8yx p(x2 + y 2> py2(x + y ) - x

8
y(x2 + y 2) 

1,7a2 (x + y)
W - y 2 

px2+yy
0,63px2 

4,2a2 (x + y)
Bx3 ax + Pxy (ax + pxy)

ay-~px2( x - y 3) ax2 -7 ,2py2 1,86py+yxy

16



№
вар Р q Г

.10 (а2х + 3р2)у - ЗХу3 By
8,6а2 р

а х5 ху +2у рх~уу(х  + у)

11 Р (Х + 7У2) ТУ2 + х (Р -у ) у Зу  + рх
ах(аху + ру2) 9,3ух2у а 2 + (ху)2

12
(а + ру2)х + у  

х 2 + ру2
ух2(ху2 + у 4) 

а 2 + (52

3,7уу
7а(х2 + у г )

13
2,3у2(х ~ у) 
а 2(х2 + у 2)

2 , 6 «  +  ~ » ' ,
X + у^

8,3ух
2а(хг - у 2)

14
(а2х - р у 2)х

2 2 ах -f у
(ах)2 - р у 2 

9,8ах2 '
,7.63ух------£—

■ ух + у

15
а х -2 ,7  у 2 
Р2 х 3

(З а -2 х )г 
2(2рх + уу)

_ рх2 +50,4х + £--------
Х + Зу2

,1 6
2а2 + ру2 2(аХ + у) 5,Зу3х р
З х -а у 2 ах(х2 + у 2) х 2 + у 2 ху -

17
а2 + рх 

(ху + а)Х
а (х2 + руг ) 
2,8f)2x + y

Зр ■■■ у " 
х 2 а х3 + ру

18
2а2 х + Ру2 

2,9х2у

3,1а 1 
ху р2 + у г

у х -3 (х 2 +-у)
Зух(х2 + у )

19
Зр -2(аХ )3 
Рх(х2 + у 2)

4,7 а + рх 
1 + х у 3 а у

20
Е5х 1+(РУ)2 (ух + у )2_ .

а 2х 2 + р2у 2 9,Зах3 а х 2(ау + х)'

17



З а д а н и е  № 5 :
Составить линейную программу для вычисления величины U. 

Раздел А: варианты формул.

1 . U = arctg 4  +Ф з2 + Г2
bfzef'/f2

-In
|2,05 - 4 |

2 . U = cos глг-<$2- ф ъ |fi ~ г ъ Щ
qjfi+ f2 + 2 ^ 1 У c 2f*~!'

3.

4 .

U = arctg
^ - 4 1 + 1 - 2 , 5 6 ^

pef'*h
sin f2 + -Jp + 2 

14-41 + 1

.. . 42 + 1  + еМз)" 2 . 4  + 4U = inJ------ г-— -.--------- arctg—— 5— 1 =
a 4 +  4  f22 + 4,1 Зуай

5 .
4 2 h* h -  5|

U = sin— L - j = U
4 + qw£ +Pf2

k 2+Pf2
\  3,254

Раздел Б: варианты функций fb f2j fj.

Ns

в а р
f i f 2 h

1 | 3
1

2 cos— -----
3x2 + 5

1 + 2tg—  
a 24

3ig2(l + 3x2)

2 4.
(  Y 1 "''

2ln3 2 + —
l  5 J

2^/(3+ 4x2)2 3 -s in 3(5x + 2)

5 54/(x2 + 4x )3 0,3 cos3 ~ — 
x" +1

7tg — -3  
48

4 j 6 1д(з + л/х2 + 1) 0,7 + sin4 x 1 - 2o3w ■"

5 ! 7
1

4
cos3 3x + 5

■5 3 Ig 2
3x2+2 3^7x2 +4

6 8 1
9 3x2 + 2 3 -  cos2 2x 0,3 In (1 + x2)

7 9 3sin— f —  
2x2 +1

2 + 3in2(l + x4) 0,5+ ew2

8 3 2 $ l(5 x 4 + 1J 2 + cos3 3x
3

5ln2x + 3

18



Ne
вар n fi h h

3t/(5x2 + 2)®9 4 хе3~х/г
1

2tg— =-----
2x2+5

10 5 3 - 2  cos2 ™  
2x

20^—/2x ’
' V + 1

11 6 (/(2 + cos3x)3 sin3 2x + 3 3-7*
5e 3

12 7
2

3 + 0,5 sin3 *  
2

3 -  2 In -
x 2 + 2 хзг;'(зх2 +1)г

13 8 3 -  2е1~гх 5 + 2Sg3(x2 + l)
1

3cos— ------
5x2 +3

14 9 4 -3 s in z 3x 2lj(4x2 + t f 0,3tg I  - 
5xa + 2

15 3 2lg— ~—  
2хг + 3

K 2 1 5 + cos —  
3x

In2 (l + 3 Vx)

16 4
1X -  cos------—

2 + x 2 2e1~x/4 3 + sin3 — 
2

17 5
1

2 + 0,5sin3x
2 + In2— | —  

3xz +4 5J(e'~*2 + 2 J*

18 6 3ln(2 + 3 x2)
jtX

2 - tg - 
48

„ ii X3cos"’ — ------
3x2 +1

19 7 q_x/
5 + 2© 3 -2 c o s 3 x 0,2lg{l + 3x2)

20 8 о 3 
2x2 + 3

2 + 31дг (2 + х2) 0,7© 3“sin *

З а д а н и е  № 6 :
Составить БЭЙСИК-программу для вычисления значений разветвляю­
щейся функции.

Раздел А: варианты опорных формул.

У = sinf2(x)
„1 + eflW

если z1(x )< z 2(x), 

если z1( x ) > z 2(x);

19
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2.

sinx

,W w + W w
arctg (1 + f,(x) z2(x))

если

если Ф )  > a ;

3. У =

jj\z^x)\ + a 
1 + !g(1 + z4 (x))

2(x)-\/ia  + cos x

если f1(x )< f2(x), 

если Цх) > f2(x);

4.

5.

P “ A(x| z2(x} , если f2(x)> 'ф ),

Y + ff(x j  + “  ' 6СЛИ ^  “ Z1

in(2,5 + sinax)

У =
fi(x)z1(x)z2(x) 

f23(x)
1 + |fl (x)zl (x)z2(x |

если

если

jf1(x)zi(x)z2(x^>1 l

|f1(x)zi(x)z2(x){<1.

Раздел Б:
варианты функций ^(x), f2(x), z.(x), z2(x) и значений параметра a.

№
вар

1

■ f,(x) 

arctg x

f2(x) z,(x) z2(x) a

3sinx x 3 л/х2 +0,1 0,35

2 x —1 0,2 x sinx cosx -0,57

3 0,1 X x z 1 +  X 2,5-10-3

4 ln(1+ X ) Scosx e"x X 3,05

5 2x X 5x l(x2 + 1 ) sinx -0,056

6 X sin{5x-1) lg(1+x2)
1

1 + x2

co CD
I 

«А
i 

о >
 

-

7 cos2x sinx 0,Wl + x 2 0,5 x 2 - 9 1,084

8 arctg x cos(3x +  0,1) x3 ■ 2 "Ь 3x -3,64
9 X Scosx 2 “* 0,01x + 1 100,31
10 x4 - 3 x +  1 tn{0,05 +  |x|) И 2,71

11 i / l  +  COS X e 0,5x -a rc tg  7x -3 s in x 0,07
20



№
вар m  .. f2(xy

jx p 3

*l(x ) Zz(x) а

12 - x 2 lg(x + 100) 1,93x -11,3

13 (/0,1 + |x| 1 ts in x 4 cos2 x -0,12x + 2 1,76

; 14 tgx (x ~1)2 - 2 i/-1 5,3 ч* x Iх 2,7-10”2 :

■ 1-5 2xa -  x X Six (|x|-1)3 0,26

; 16 sin2 x COS4 X Л-о,ао1х 2,8x 1,357 :

17 arctg x sinx2
x 2

x z + 1
0,376 '

: 18 x2 -1 . X •Vi + sinx e~2x 0,018

19 X2 4 - x 2 lg(0,5 + |x|) 16,3 sinx 52,1

20 -X sin (1-0 ,5x) XToo x z -  5,36 1,56 ;

З а д а н и е  № 7 :
Составить БЭЙСНК-программу.

Раздел А: варианты программ.
1. Программа для табулирования функции у  = f(x) на отрезке [a, b\ с ша-|

гом /?. \
2. Программа для отыскания наименьшего значения функции у = f(x)i 

на отрезке [a,b] (на базе алгоритма табулирования).
3. Программа для вычисления суммы вида

$V</) = /(1) + f(2) + ...+ /(n ).
ы

4. Программа для вычисления определенного интеграла по формуле 
средних прямоугольников

Ь П
JT(x)dx 12 + //?}, h = (b-a)/n.
a

5. Программа для приближенного решения дифференциального уравне- 
ния у ' = f(x), у {а) = у0, по формуле Эйлера

y(x + h) = у{х) + hf(x) >
х -a , a-i-h, а + 2h, .... b-h- h = (b-a)/n.

21



Раздел Б : варианты функций.

№
вар f ( x )

Ns
вар f(x)

1
. 3 2  a r c t g  х

s s r r  х 2 + -------------- ------------
l n ( 1 +  x [ )  +  1

1 1
>7

c o s 2 s i n  a r c t g  e 1(2+1

2
I js in x  V 1  +  X

1 2 4 - a r c t g | l n ( 1  +  x ) j  
1 . 5 -  s i n 2 x  1

3
t+ s h )r  , ; *

- л / 1  +  2 х 1 3
e a rc tB X  ( s i n x

(> i ! «
| x 2 +  1 1,14- 0 , 0 0 5 х  ! j x j  #  s i n 2 x

4
l n ( 1  +  x )

1 4
д/ s i n 2 3 x  4- 1 ,8 x 2 4- e 0,257x

л и  W j A  1 .  n
c o s  x  +  x I n  ( 8 4 - | x j )  + 1 , 3  - 1 0 ” 3

5
, i . e |x| +  a r c t g  x
X  S in  X  + ----------- 5--------2 —
1 X 2 4 -1

1 5
/ x ! + ,  +  1 + S m ( x ! + M  +  1 )

6 I n  ( 2 , 7  +  s i n x )  a r c t g
x  + 1

1 6
X 2 - X 4 - 0 , 1  C-J:i 
1 4 -  c o s 4 X 2

7
x 2 + e ^ ,  s i n x  

a r c t g 4 x  +  1 ,0 1 x

1 7 l n ( l 4 - s i n 2 x - c o s x ) 4 - a r c t g  x 2

8
s i n ( x 2 - 2 x  +  1 )

1 8 . s i n 3 x  +  In  ( 1  + l x - 11 )
y '3 , 7 6 - ! - C O S X  4 1 ,5 6 . 1 ,1 + c o s x 2 1 1 |}

9
l n ( 5 , 6  +  s i n 3  x )  

[ a r c t g 3 X; +  c o s 2 x
1 9

. j x |3 4- X  — 3  . | X

2 SIRX 4- j 0 , 5 ~  s i n x j  1 + 0 , 7 s i n x

1 0

g 1 ,5 -2 c o s x  £

1 ,7 6 [x [  +  ^

, 0 5 x 2

4,36
C

2 0 ln i 1 + : ^ L j _  a r c t g  j x  -  7 |  

s i n 2 2 x  + 1 ,5 6

22



З а д а н и е  № 8 :
Составить программу для вычисления величины р с использованием 
массивов.

Раздел А: варианты формул.

E fi ( w / ) +  Хп

9

Ii-1Г ^ к , у , - ) + Е гз(^пУ))
/=з

sin [ Ё  ft(*/,У/) I + cos I Еf 2 (а , »У;)
чМ

5

Е/=1
8

/2 + ( E f3 ( W / )

3.

4.

р =
Е *2 (х „У ,)/И ___

к + У э К ^ Е ^ - . ^ ) ]  Н 1+ Ё !з(^.У /
/=1 - ..

E c O s f3(x r; y j ) + X 3y 2

zUxi.y,
2'*1 + е'-

10

arct9 E fiH . y J)
5. р = _____ /=1

[0,1-sin х, +cosy5| Е ^ у .)
; /«1

Раздел Б: варианты функций £,(х, у.), f2 (х, jx), i3 (x,y).

№
вар 4 ( * .у ) Д(х-У)

1 sin(x + у) /М + |у [ i g ( i + l  ХУ [)

2
х + у

1 + х г + у 2 е ху 1х -  У I

3 х sirt у х - у х г у 3

23



Ne
вар А(*.У) - 4 (* .y )  ■

4 j х у ) cosxy X

14 y2
5 arctg (x 4  у) tg(x + y2) In(1 4 j  x -y  J )

6 2Х+У xln(2 ,3  + y2 )
X

1 4 |x 4 y|

7 1 - cos xy sin x cos у X (y -1 )

8 x e y xz - xy 4 y2 SinX4COSy|'

9 X 2 + y 3 ■arctg(l' + 1,05'*y ) cosln (l4 X 2 y2)

10
J 1-sinx 

y1 + cos2 у
s inxcos(x4y )

11
tS( l  + x2 + y z)

jx 4 ln(l 4 {y|) j 14 (х -у )2л/х4 4У2

12 x arctg у6 з/ X -y In (xj4[y| + 0,03)

13 14(1+у) Vi + x 2 sin2y
X

1,5 4 cosy

14 1,3-tgxy |x-y|xy sin(x2 4 3y - y 2)

15 / l  + { x -y )2 cos3—
1 +  X у

xy lg (l4 jxy |)

16 arctg sin2 x e cos|x+yj y2
ex 4 ey

17 cos (x + sin2y) ■Jl +  y z 2X ln(x2 4 y 2 4 0,0l)

18 1 sin2 ( у 4  In (l 4 jxj )) Iх -  y \X2 + y 2 -f*6x4 4 0,3

■19 coss (x 3 - y ) arctg(l4|xyj5) i,a i5x3-*2+X)̂

20
X4 у

ln (l4coszxy) [arctg x -y j
cos2 X 4  cos2 у 4  0,3
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Р ЕКО М ЕНД А ЦИИ ПО ВЫ ПО ЛНЕНИЮ  
КО Н ТР О ЛЬ Н Ы Х РАБОТ

1. М е т о д и ч е с ки е  у к а з а н и я  к  з а д а н и я м  н а  р а з р а б о т к у  т а б л и ц .
Программа Microsoft Excel предназначена для работы с таблицами 

данных. Она'обеспечивает ввод, редактирование и формирование тек­
стовых и числовых данных, а также формул. Наличие средств автомати­
зации облегчает эти операции.

Загаск программы осуществляется:
Пуск Программы 4 - Microsoft Excel.

Рабочая книга и рабочий лист. Строки, столбцы, ячейки.
Документ Microsoft Excel называется рабочей книгой,. Рабочая книга 

представляет собой набор рабочих листов■, каждый из которых имеет 
табличную структуру и может содержать одну или неокольцо таблиц. В 
окне’ документа в программе Microsoft Excel отображается только теку­
щий рабочий лист, с которым ведется работа. Каждый рабочий лист 
имеет название, которое отображается на ярлычке листа, отображае­
мом в его нижней части. С помощью ярлычков можно переключаться к 
другим рабочим листам, входящим в ту же самую рабочую книгу. Чтобы 
переименовать рабочий лист, надо или Формат -»  Лист -> Переимено­
вать.. или дважды щелкнуть на его ярлычке.

Рабочий лист состоит из строк и столбцов. Столбцы озаглавлены 
прописными латинскими буквами и, далее, двухбуквенными комбина­
циями. Всего рабочий лист может содержать до 256 столбцов, пронуме­
рованных от А  до IV. Строки последовательно нумеруются цифрами, от 
1 до 65 536 (максимально допустимый номер строки).

На пересечении столбцов и строк образуются ячейка таблицы. Они 
являются минимальными элементами для хранения данных. Обозначе­
ние отдельной ячейки сочетает в себе номера столбца и строки, на пе­
ресечении которых она расположена, например: А1 или ВС245. Обозна­
чение ячейки выполняет функции ее адреса. Адреса ячеек используются 
при записи формул, определяющих взаимосвязь между значениями, 
расположенными в разных ячейках.

Одна из ячеек всегда является активной и выделяется рамкой ак­
тивной ячейки. Эта рамка в программе Microsoft Excel играет роль кур­
сора. Операции ввода и редактирования всегда производятся в актив­
ной ячейке. Переместить рамку активной ячейки можно с помощью кур­
сорных клавиш или указателя мыши. ^

На данные, расположенные в соседних ячейках, можно ссылаться в 
формулах как на единое целое. Такую группу ячеек называют диапазо­
ном. Диапазон ячеек обозначают, указывая через двоеточие номера 
ячеек; напри мер: А1:А20, А1:К1, А1:К20,

Если требуется выделить прямоугольный диапазон ячеек, это можно 
сделать протягиванием указателя (большой белый крестик) от одной 
ячейки до противоположной. Рамка текущей ячейки при этом расширя­
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ется, охватывая весь выбранный диапазон. Чтобы выбрать столбец или 
строку целиком, следует щёлкнуть на заголовке столбца (строки). Протя­
гиванием указателя по Фёгблоёкам можно выбрать несколько идущих 
подряд столбцов или строк.

Ввод, редактирование и форматирование данных.
Отдельная ячейка может содержать данные, относящиеся, к одному из 

трех типов: текст, число или формула, т а также оставаться пустой.
Ввод текста и чисел. Ввод данных осуществляют непосредственно 

в текущую ячейку или в строку формул, располагающуюся в верхней 
части окна программы под панелями инструментов. Место ввода отме­
чается, текстовым .курсором,:-, Если начать ввод нажатием алфавитно- 
цифровых клавиш, данные из текущей ячейки заменяются вводимым 
текстом Если щелкнуть.на строке формул или дважды на текущей ячей­
ке, старое содержимое ячейки не удаляется и появляется возможность 
его редактирования. Вводимые данные ,в любом-случае отображаются 
как в ячейке, так и в строке формул.

Чтобы завершить ввод, сохранив введенные данные, используют кла­
вишу -ENTER. Чтобы отменить внесенные изменения и восстановить 
прежнее'значение ячейки, используют клавишу ESC. Для очистки теку­
щей ячейки или выделенного диапазона используют клавишу DELETE.

Ввод формул. Вычисления в таблицах осуществляются при помощи 
формул: Формула может содержать-числовые константы, ссылки на 
ячейки и функции Microsoft Excel, соединенные знаками математических 
операций. Скобки позволяются изменять стандартный порядок выпол­
нения действий. Если ячейка содержит формулу, то в рабочем листе 
отображается текущий результат вычисления этой формулы. Если сде­
лать ячейку текущей, то сама формула отображается в строке формул.

Формула может содержать ссылки, то есть адреса ячеек, содержимое 
которых используется в вычислениях. Это означает, что результат вы­
числения формулы зависит от числа, находящегося в другой, ячейке. 
Ячейка, содержащая формулу, таким образом, является зависимой. 
Значение, отображаемой в ячейке с формулой,.пересчитывается при 
изменении значения ячейки, на которую указывает ссылка.

Ссылку на ячейку можно задать разными способами. Во-первых, ад­
рес ячейки можно ввести вручную. Другой способ состоит в щелчке на 
нужной ячейке или выборе диапазона, адрес которого требуется ввести. 
Ячейка или диапазон при этом выделяются пунктирной рамкой.

Для. редактирования формулы следует дважды щелкнуть на соответ­
ствующей ячейке. При этом ячейки (диапазоны), от которых зависит зна­
чение’ формулы, выделяются на рабочем листе цветными, рамками, а 
сами ссылки отображаются в ячейке-и строке формул тем же цветом. 
Это облегчает редактирование и проверку правильности формул.

По умолчанию, ссылки на ячейки в.формулах рассматриваются как 
относительные. Это означает, что при копировании формулы адреса в
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ссылках автоматически изменяются в соответствии с относительным 
расположением исходной ячейки и создаваемой копии.

При абсолютной адресации адреса ссылок при.копировании не изме­
няются. Для изменения способа адресации при редактировании форму­
лы надо выделить ссылку на ячейку и нажать клавишу F4. Элементы ад­
реса ячейки, использующие абсолютную адресацию, предваряются, сим­
волом $. Например, при последовательных нажатиях клавиши F4 адрес 
ячейки А1 будет записываться как А1, $А$1, А$1 и $А1. В двух .послед­
них случаях один из компонентов адреса ячейки рассматривается как 
абсолютный, а другой -  как относительный.

Копирование и перемещение ячеек в программе Microsoft Excel 
можно осуществлять методом перетаскивания или через буфер обмена.
- Чтобы методом перетаскивания скопировать или. переместить теку­
щую ячейку (выделенный диапазон) вместе с содержимым, следует на­
вести указатель мыши на рамку текущей ячейки (он примет вид стрелки). 
Теперь ячейку можно перетащить в любое место рабочего; листа. При 
атом необходимо удерживать клавишу CTRL, если осуществляется, опе­
рация копирования.

Для выбора способа выполнения этой операции, а также для более 
надежного контроля над ней рекомендуется использовать специальное 
перетаскивание с помощью правой кнопки мыши. В этом случае при от­
пускании кнопки мыши появляется специальное меню', в котором можно 
выбрать конкретную выполняемую операцию. . . . .

Передача информации через буфер обмена а программе Microsoft 
Excel осуществляется следующим образом: вначале необходимо выде­
лить копируемый (вырезаемый) диапазон и дать команду на его поме­
щение в буфер обмена (Правка -» Копировать или Правка Выре­
зать), затем определяется место вставки путем указания-ячейки, соот­
ветствующей верхнему левому углу диапазона, помещенного в буфер 
обмена, или путем выделения диапазона, который по размерам в точно­
сти равен копируемому (перемещаемому) и выполняетсявставка диапа­
зона командой Правка -> Вставить:

Вставка данных в рабочий лист возможна лишь немедленно после их 
помещения в буфер обмена. Попытка выполнить любую'другую опера­
цию приводит к отмене начатого-.процесса копирования или перемеще­
ния. Однако утраты данных не происходит, поскольку «вырезанные» 
данные удаляются из места их исходного размещения только в момент 
выполнения вставки.

Для управления способом вставки .можно использовать команду Прав­
ка -> Специапьная вставка. В этом случае правила вставки данных из 
буфера обмена задаются в открывшемся; диалоговом окне;

Автоматизация ввода. Так как таблицы часто содержат повторяю­
щиеся или однотипные данные, программа Microsoft Excel содержит 
средства автоматизации ввода. К числу предоставляемых средств отно­
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сятся: автозавершение,-, автозаполнение числами и автозаполнение 
формулами.

Для автоматизации ввода текстовых данных используется метод ае- 
тозавершения. который, применяют при вводе в ячейки одного столбца 
рабочего листа текстовых строк, среди которых есть повторяющиеся. .

При работе с числами используется метод автозаполнения. В правом 
нижнем углу рамки текущей ячейки имеется черный квадратик -  маркер 
заполнения, При наведении на него указатель мыши приобретает форму 
тонкого черного крестика. Перетаскивание маркера заполнения рас­
сматривается как операция «размножения» содержимого ячейки .в гори­
зонтальном или вертикальном направлении.

Если ячейка содержит число (в.том числе дату, денежную сумму), то 
при перетаскивании маркера происходит копирование ячеек или их1 за­
полнение арифметической прогрессией. Для выбора способа автоза- 
лолнения следует производить специальное перетаскивание с исполь­
зованием правой кнопки мыши. ;

Пусть,например, ячейка А1 содержит число 1. Если навести указатель 
мыши на маркер заполнения, нажать правую кнопку мыши и перетащить 
маркер заполнения так, чтобы рамка охватила ячейки А1, А2 и АЗ, а за­
тем,отпустить кнопку мыши, то откроется меню. Если в нем выбрать 
пункт Копировать ячейки, то все ячейки будут содержать число 1, если 
же выбрать пункт Заполнить, то в соответствующих ячейках окажутся 
числа 1,2 йЗ.
, Операция автозаполнения формулами выполняется так же, как авто- 
заполнение, числами. Ее, особенность заключается в необходимости ко­
пирования ссылки на другие ячейки. 8 ходе автозаполнения во внима­
ние принимается характер ссылок в формуле: относительные ссылки 
изменяются в соответствии с относительным расположением копии и 
оригинала, абсолютные остаются без изменений.
,,, Правила обновления ссылок при автозаполнепии форму нами

Ссыпка в исходной ячейке Ссыпка е следующей ячейке
при заполнении вправо при заполнении вниз

А1 (относительная) В1 А2'
$А1 (абсолютная по столбцу) SA1 $А2
А$1 (абсолютная по строке) В$1 А$1
$А$1 (абсолютная) ; $А$1 $А$1

Использование стандартных функций. Стандартные функции ис­
пользуются в программе Microsoft Excel только е формулах. Задание 
функции состоит в указании в формуле имени функции, после которого, 
в скобках указывается список параметров. Отдельные параметры раз­
деляются в списке точкой с запятой, В качестве параметра может ис­
пользоваться' число, адрес ячейки или произвольное выражение, для 
вычисления которого также могут использоваться функции.
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Для работы со стандартными функциями используют мастёр функ­
ций, который можно вызвать щелчком по кнопке Вставка функции на 
стандартной панели инструментов. Появляющееся диалоговое окно 
Мастер функции облегчает выбор нужной функции. В списке Категория 
выбирается категория, к. которой относится'функция (если определить 
категорию затруднительно, используют пункт Полный алфавитный пе­
речень), а в списке Функция -  конкретная функция данной категории. 
После щелчка на кнопке ОК имя функций’ заносится в строку формул 
вместе со скобками, ограничивающими список параметров. Текстовый 
курсор устанавливается между этими скобками.

Как только имя функции выбрано, на экране появляется окно аргу­
менты функции, где указываются параметры функции. Это окно, в част­
ности, содержит значение, которое получится, если немедленно закон­
чить ввод формулы. ■-

Правила вычисления формул, содержащих функции, не отличаются от 
правил вычисления более простых формул. Ссылки на ячейки, исполь­
зуемые в качестве параметров функции, также могут быть относитель­
ными- или абсолютными,- что учитывается при копировании формул ме­
тодом автозаполнения.

Форматирование содержимого ячеек, Текстовые данные по умол­
чанию выравниваются по левому краю ячейки, а числа -  по правому. 
Чтобы изменить формат отображения данных в текущей ячейке или вы­
бранном диапазоне, используют команду Формат > Ячейки, Вкладки 
этого диалогового окна позволяют выбирать формат записи данных (ко­
личество знаков после запятой', указание денежной единицы, способ за­
писи даты и прочее), задавать направление текста; и метод его выравни­
вания, определять шрифт и начертание символов, управлять отобра­
жением и видом рамок, задавать фоновый цвет.

Построение диаграмм и графиков.
В программе Microsoft Excel термин «диаграмма» используется для 

обозначения всех видов графического представления числовых данных. 
Построение графического изображения производится на основе ряда 
банных. Так называют группу ячеек с данными в пределах отдельной 
строки или столбца На одной диаграмме можно отображать несколько 
рядов данных.

Диаграмма представляет собой объект, внедренный на один из листов 
рабочей книги. Она может располагаться на том же листе, на котором 
находятся данные, или на любом другом листе (часто для отображения 
диаграммы отводят отдельный лист). Диаграмма сохраняет связь с дан­
ными, на основе которых она построена, и при обновлении этих данных 
немедленно изменяет свой вид.

Для построения диаграммы используют Мастер диаграмм, запускае­
мый щелчком на кнопке Мастер диаграмм на стандартной панели инст­
рументов. Часто удобно заранее выделить область, содержащую дан­
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ные, которые будут отображаться на диаграмме, но задать эту инфор­
мацию можно и в ходе работы мастера,

Выбор типа диаграммы. На первом этапе работы мастера выбирают 
форму, диаграммы. Доступные формы перечислены в списке Тип на 
вкладке Стандартные. Для выбранного типа диаграммы справа указьи 
вается несколько вариантов представления данных (палитра Вид), из 
которых следует выбрать наиболее подходящий. После задания формы 
диаграммы следует щелкнуть по кнопке Далее.

Выбор данных. Второй этап работы мастера служит для выбора дан­
ных, по которым будет строиться диаграмма. Если диапазон данных был 
выбран заранее, то в области предварительного просмотра в верхней 
части окна мастера появится приблизительное отображение будущей 
диаграммы. Если данные образуют единый прямоугольный диапазон, то 
их удобно выбирать при помощи вкладки Диапазон данных. Если дан­
ные не образуют единой группы, то информацию для отрисовки отдель­
ных рядов данных задают на вкладке Ряд, Предварительное представ- 
ление диаграммы автоматически обновляется при изменении набора 
отображаемых данных.

Оформление диаграммы. Третий этап работы мастера (после щелчка 
на кнопке Далее) состоит в выборе оформления диаграммы. На вклад­
ках окна м'астера задаются:

.... название диаграммы,подписи осей (вкладка Заголовки);
* отображение и маркировка осей координат (вкладка Оси);
♦ отображение сетки линий, параллельных осям координат (вкладка 

Линии сетки);
» описание построенных графиков (вкладка Легенда);
♦ отображение. надписей, соответствующих отдельным элементам 

данных на графике (вкладка Подписи данных);
* представление данных, использованных при построении графика, 

в виде таблицы (вкладка Таблица.данных).
В зависимости от типа диаграммы некоторые из перечисленных вкла­

док могут отсутствовать. . . ' ' ■
Размещение диаграммы. На последнем этапе работы мастера (после 

щелчка на кнопке Далее) указывается, следует ли использовать для 
размещения диаграммы новый рабочий лист или один из имеющихся. 
После щелчка на кнопке Г отово диаграмма строится автоматически и 
вставляется на указанный рабочий лист.

Редактирование диаграммы. Готовую диаграмму можно изменить. 
Она.состоит из набора отдельйых элементов, таких, как сами графики 
(ряды данных), оси координат, заголовок диаграммы, область построе­
ния и прочее. При щелчке, на элементе диаграммы он выделяется мар­
керами, а при наведении на него указателя мыши -  описывается всплы­
вающей подсказкой. Открыть диалоговое окно для форматирования 
элемента диаграммы можно через меню Формат (для выделенного

зо



элемента) или через контекстное меню (команда Формат). Различные 
вкладки открывшегося диалогового окна позволяют изменять параметры 
отображения выбранного элемента данных.

Если требуется внести в диаграмму существенные изменения, следу­
ет вновь воспользоваться мастером диаграмм.

Чтобы удалить диаграмму, можно удалить рабочий лист, на котором 
она расположена (Правка -» Удалить лист), или выбрать диаграмму, 
внедренную в рабочий листе данными, и нажать клавишу DELETE.

Печать документов.
Экранное представление электронной таблицы в Microsoft Excel зна­

чительно отличается оттого, которое получилось бы при выводе данных 
на печать. Это связано с тем, что единый рабочий лист приходится раз­
бивать на фрагменты, размер которых определяется форматом печат­
ного листа. Кроме того, элементы оформления рабочего окна програм­
мы: номера строк и столбцов, условные границы ячеек -  обычно ото- 
бражаются при печати.

Предварительный просмотр. Перед печатью рабочего листа следует 
перейти в режим предварительного просмотра (кнопка Предвари­
тельный просмотр на стандартной панели инструментов). Режим пред­
варительного просмотра не допускает редактирования документа, но 
позволяет увидеть его на экране точно в таком виде, в каком он будет 
напечатан. Кроме того, режим предварительного просмотра позволяет 
изменить свойства печатной страницы и параметры печати.

Управление в режиме предварительного просмотра осуществляется 
при помощи кнопок, расположенных вдоль верхнего края окна. Кнопка 
Странице открывает диалоговое окно Параметры страницы, которое 
служит для задания параметров страницы:,ориентации листа, масштаба 
страницы (изменение масштаба позволяет-управлять числом печатных 
страниц, необходимых для документа), размеров полей документа. 
Здесь можно задать верхние и нижние колонтитулы для страницы.. На 
вкладке Лист включается или отключается печать сетки' и номеров 
строк и столбцов, а также выбирается последовательность разбиения на 
страницы рабочего .листа, превосходящего размеры печатной страницы' 
как подлине, так и по ширине.

Изменить величину полей страницы, а также ширину ячеек при печати 
можно также непосредственно в режиме предварительного просмотра, 
при помощи кнопки Поля. При щелчке на этой кнопке на странице появ­
ляются маркеры, указывающие границы полей страницы-: и .ячеек. Изме­
нить положение этих границ можно методом перетаскивания.

Завершить работу в режиме предварительного просмотра можно тре­
мя способами, в зависимости от того, что планируется делать дальше. 
Щелчок на кнопке Закрыть позволяет вернуться к редактированию до­
кумента. Щелчок на кнопке Разметка страницы служит для возврата к 
редактированию документа, но в режиме разметки страницы. В этом



режиме документ отображается таким образом, чтобы наиболее удобно 
показать не содержимое ячеек таблицы, а область печати и границы 
страниц документа. Переключение между режимом разметки и обычныыг 
режимом можно также осуществлять через меню Вид (команда Вид 
Обычный и Вид -> Разметка страницы). Третий способ -  начать печать 
документа.

Печать документа. Щелчок на кнопке. Печать открывает диалоговое 
окно Печать, используемое, для распечатки документа (его можно от­
крыть и без предварительного просмотра ~ с помощью команды Файл -> 
Печать). Это окно содержит стандартные средства управления, приме­
няемые для печати документов в любых приложениях..

Выбор области печати. Область печати -  это часть рабочего листа, 
которая должна быть выведена на печать. По умолчанию область печа­
ти совпадает с заполненной частью.рабочего листа и представляет со­
бой прямоугольник, примыкающий к верхнему левому углу рабочего 
листа ^захватывающий все заполненные ячейки.

Границы отдельных печатных страниц отображаются на рабочем лис­
те мелким пунктиром. В некоторых случаях требуется, чтобы опреде­
лённые ячейки располагались вместе на одной и той же печатной стра­
нице или, наоборот, разделение печатных страниц происходило в опре­
деленном месте рабочего листа. Такая возможность реализуется путем 
задания 'границ печатных страниц вручную. Чтобы вставить разрыв 
страницы, надо сделать текущей ячейку, которая будет располагаться в 
левом верхнем углу печатной страницы, и дать команду Вставка 
Разрыв страницы.. Программа Microsoft Excel вставит принудительные 
разрывы страницы перед строкой и столбцом, в которых располагается 
данная ячейка.. Если выбранная ячейка находится в строке 1 или столб­
це А, то разрыва страницы задается только по одному направлению.
Указания к выполнению задания 1.
Пусть требуется выполнить задание:

. 1.. Создать в Excel таблицу «Реализация товара»'.
курс,$
наим енование

товара
категория цена, руб кол ичество общ ая с  

в руб
гоимость___

в $
1-10, (!, II или Ш) К ■ X '

статистика I В • • й  ■ №
Формулы: ■

цен,а = 2000 руб, если категория -  I,
1500 руб, если категория ,= II,
1000 руб, если категория -  III 

общая стоимость в руб = цена * количество 
общая стоимость в $ = общая стоимость в руб / курс $ .
2. В строке «Статистика» рассчитать суммарное значение:
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3- Построить диаграмму столбикового типа по одному из расчетных 
столбцов таблицы, .

Порядок выполнения задания:
1) Создаем таблицу по предлагаемой форме (рис. 1) (задаем заголо­

вок, шапку таблицы). Вносим текстовые и числовые значения в ука­
занные столбцы. Форматируем ячейки (задаем формат чисел, стиль 
выравнивания, формат шрифта и определяем вид рамки).

Реализация товара

:%~i курс $ ________2 140р

N9 nfa ..xettM&toQ am&  
moeapa

категория цена, руб
—1— —|
хопичестсо общая стоимость

в руб е $
> !  1 гречневая крупа I 15

2 манная крупа н 20
w  3 овсяная крупа к 14 .
- ! 4 пшеничная мука ш . 25

& пшенная крупа 1 15
■{'is 6 ржаная мука )l 27
’.X'. 7 рис пропаренный tit 18

9 рис шлифованный 1 24
i<: 8 ячменаая крупа i 22 I

10 ячменная мука. ш 19 J
■ статистика !

Рис. 1
2) Заполняем соответствующие ячейки формулами:

в ячейку Об: =ЕСЛИ(Се="Г“;2СОО;ЕСЛИ(С6="11’,;1500;1000)) 
в ячейку F6: =D6*ES 
в ячейку G6: =F6/$B$3

Используя автозаполнениё, тиражируем формулы на соответст­
вующие диапазоны:

D6 D7:D15 FS~>F7:F15 G6 -» G7:G15
” 1̂  ... £ГI ■' ri' ' с ' ‘ ti ..v '“ t r ““'"fi' ““7 "

Реализация товара
g:;J......... \ ...................
d .4курс % |________ 2 140p, '
£*к №л/л нзтеноваыю кэтееория цена, руб количество общая стоимость

щ товара &руб . а $ ■
1 гречневая крупа \ 2 000р. 15 зоеаср. 14,02

1# 2 манная крупа а 1 500р. 20 30 000р. 14,02
3 овсяная крупа и 1 500р. 14 21.000р. 9,81

t f ; 4 пшеничная мука ш 1 000р. 25 25 000р. 11.68
■Ъ'- 5 пшенная крупа I 2 000р. 15 30  0 0 0 р . 14.02
Ф 6 ржаная мука и 1 500 р . 27 40 500р. 18,93
1Щ 7 рис пропаренный in Т 000р. 18 18 000р. 8,41
Ж 8 рис шлифованный 2 000р. 24 48 000р1 22,43.
Ш  9 ячменаая крупа i 2 000р. 22 44 000р. 20,56
ц 10 ячменная мука ' HI 1 ОООр. 19 19 000р. 8,88
ц статистика ..... 199 305 600р. 142,76

Puc. 2
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3) Зададим формулы в соответствующие ячейки строки «Статисти­
ка». Скачала введем формулу в ячейку Е16: -CYMlVIfEeiE'IS). Затем 
копируем формулу из ячейки Е16 в ячейки F16 и G16.

4) Определив соответствующие форматы чисел, получим результат 
(рис. 2)

5) Выполним построение диаграммы (рис. 3) с помощью мастера диа­
грамм:
♦ тип диаграммы -  гистограмма, вид -  объемная;
♦ на вкладке Диапазон данных задаем диапазон, по которому будет 

строиться диаграмма, например F6:F15, на вкладке Ряд указыва­
ем подписи оси X (диапазон В6:В15) и имя ряда (ячейка F4);

♦ на вкладке Заголовки задаем названия диаграммы (Реализация 
товара), оси X (наименование), оси Y (руб), на вкладке Легенда 
определяем положение легенды вверху;

♦ помещаем диаграмму на отдельном листе.

РУо
60 ОСОр.

SOOOOiV 
40 000р.

S0 «юр.
20 QGOp,
■so ОЕЙр.

- р.

Реализация товара [©общая стоимость j

Рис. 3
6) Оформим колонтитулы (Вид Колонтитулы). Подготовим таблицу 

и диаграмму к печати:
♦ чтобы убрать сетку при печати таблицы со значениями, выбираем 

Файл —> Параметры страницы- > Лист -» □  сетка;
♦ чтобы получить таблицу с расчетными формулами, выбираем 

Сервис - *  Параметры -> Вид -> Параметры окна -» 0  формулы,
♦ чтобы добавить заголовки строк и столбцов при печати таблицы в 

формульном виде, выбираем
Файл -> Параметры страницы -> Лист -> 0  заголовки строк и столбцов.
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Указания к выполнению задания 2.
Пусть требуется выполнить задание:
Построить таблицу значений и график функции f(x) ~ х + sin(xz -ь х +1) 
на отрезке [О, V2] при числе разбиений л = 10,

Порядок выполнения задания:
1). Задаем отрезок, число разбиений и вычисляем шаг табулирования.

J T - '  Н "
i k g L — 0 Левый конец отрезка

|Ь— ~ПИ()/2 1 Правый конец отрезка
я В е — ,10 Число разбиений

=(В2-В1)/В3 Шаг табулирования функции

Рас. 4
2) Создаем таблицу значений: задаем заголовки столбцов, вводим 

. формулы s ячейки А7, В7, В8 и тиражируем их на необходимый диа­
пазон. ;

k i l l  х у  . ■■

i=A7+S!N(A7A2-t-A7-n)
__ '

Рис. 5
3) Строим график функций’ с использование мастера диаграмм (тип 

графика -  точечная).

Пункт 2 задания №2 выполняется путем анализа построенной таблицы 
значений.



2. Мето д и чес ки е  у к а з а н и я  к  з а д а н и я м  н а  а л го р и т м и з а ц и ю  и
ПРОГРАММИРОВАНИЕ.
Указания к выполнению задания 3. Анализ блок-схемы в задании 3 

состоит в описании порядка и результатов выполнения блоков и опера­
торов программы.

Пусть требуется описать работу ЭВМ при выполнении программы по 
блок-схеме 4 при следующих данных:

f(x) = 5 - 2 x  + х 2; а = -1,5; Ь = 1,5; Л = 1. (пункт 1 задания3).

При вычислении £' ( 5 - 2 x  + x2)dx по формуле средних прямоуголь­

ников (блок-схема 4) ЭВМ будет работать следующим образом. Выпол­
няя блок 1, машина «запросит»’ значения переменных а, b и /?, Если 
пользователь пошлет в ЭВМ числа: .-1,5; 1,5; 1, то в ячейки для пере­
менных. ее,'Ь и h запишутся числа -1,5; 1,5; 1 соответственно. После этого 
машина выполняет блок 2, в результате чего переменные S и х получат 
значения 0 и (-1) соответственно, т.е. в ячейку для S запишется число О, 
в ячейку для х -  число (-1). Затем машина должна выполнить блок 3: 
вычислить значение функции f(x) = 5 - 2 х  + х 2 при х = -1 и полученный 
результат присвоить переменной у, т.е. записать его в ячейку для у. Та­
ким образом, при выполнении блока 3 в ячейку для у запишется число 
8 = f{~ 1). Затем выполнится блок 4 -  будет вычислено выражение S + hy 
при S = 0, Л = 1 ,у  = 8и полученный результат запишется в ячейку для S. 
После этого выполнится блок 5 и в ячейку для х запишется число 0. При 
выполнении блока 6 осуществляется проверка неравенства х  < b при 
х=0 ,  6=1,5. Так как неравенство выполняется, то следующим будет 
выполняться блок 3, затем -  блоки 4 - 6. При выполнении блока 4 в 
ячейку для S запишется значение выражения S + hy, где S = 8, h - 1, 
у = Щ  = 5. Значит, переменная S получит значение, равное 13. При вы­
полнении блока 5 второй раз переменная х примет значение 1 = 0+1. 
При выполнении блока 6 осуществляется переход к блоку 3, так как при 
х = 1 неравенство х < b выполняется. В результате последовательного 
выполнения блоков 3, 4, 5 третий раз переменные S и х примут значения 
17 и 2 соответственно. При выполнении блока б третий раз переход на 
блок 3 не произойдет, так как при этом х > b (х = 2, b = 1,5), и будет со­
вершен переход к блоку 7. Выполнив блок 7, машина напечатает в каче­
стве результата число 17 и на этом закончит выполнение программы.

Аналогично описанному выше выполняется пункт 2 задания 3 (здесь 
стрелка «да» с блока б перебрасывается не на блок 3, а на блок 2, либо 
на блок 4, либо на блок 5). В этом пункте также необходимо сделать вы­
вод: какие блоки будут выполняться и как будут меняться переменные, 
будет ли выполняться печать и что будет печататься?
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Общие указания к выполнению заданий 4-8. Электронные таблицы 
E xce l (и другие приложения Office) имеют встроенный язык программи­
рования -  Visual Basic fo r Application, кратко -  VBA. Этот язык являет­
ся развитием классического языка B as ic , который использовался на 
ЭВМ и ПК предыдущих поколений, и обладает широкими возможностя­
ми, хотя несколько уступает специализированной системе программиро­
вания Visual Basic версии 6 (VB6). Однако то, что он является встроен­
ным в Excel и не требует установки дополнительного программного 
обеспечения (например, упоминавшегося VB6}, делает его доступным 
для изучения на большинстве современных компьютеров (на которых, 
как правило,'установлено программное обеспечение Office). Поэтому в 
нашем курсе элементы программирования предлагается изучать на базе 
VBA  в рамках электронных таблиц Excel

Особенностью VBA является то, любая программа оформляется в ви­
де процедуры. Каждая процедура имеет: ,

» заголовок, в котором указывается вид процедуры, ее название и 
параметры, от которых зависит процедура;

* тело, которое состоит из операторов VBA, выполняющих вычис­
ления (или другие предусмотренные назначением процедуры 

"действия);
♦ окончание процедуры.

Различают два вида процедур: обычные процедуры и процедуры- 
функции. Заголовок обычных процедур начинается служебным словом 
SUB, процедур-функций -  служебным словом FUNCTION. Принципиаль­
ным отличием процедуры-функции от обычной лроцедуры.является то, 
что процедура-функция возвращает в точку вызова результат своих вы­
числений. Точкой вызова процедуры-функции (в дальнейшем -  просто 
функции) может быть другая процедура или ячейка электронной Табли­
цы. Последнее обстоятельство для нас наиболее важно: функцией, ко­
торую разработал пользователь, можно пользоваться так же, как стан­
дартной функцией Excel.

Рассмотрим простейший пример. Допустим, мы хотим с помощью 
процедуры-функции вычислять сумму двух чисел. Текст программы мо­
жет быть следующим:

Function Summa(A,B) 'заголовок функции
Sutnrna=A+'B 'тело функции

End Function 'окончание функции
Рассмотрим подробнее заголовок функции. Как отмечалось выше,

служебное слово FUNCTION определяет вид процедуры, а именно про­
цедуру-функцию. Слово SUWIMА обозначает имя функции. В круглых 
скобках указаны параметры функции -  переменные А и В, сумму кото­
рых необходимо вычислить. Подобным образом оформляется заголовок 
любой функции; меняются лишь их имена и параметры.
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Так как наша функция очень простая, ее тело состоит только из одного 
оператора. Обратим внимание на то, что имя переменной, которой при­
сваивается результат вычислений, совпадаете именем самой функции. 
Это не случайно. В теле каждой процедуры-функции обязательно дол­
жен быть оператор, в котором результат вычислений присваивается пе­
ременной, имя которой совпадает с именем функции. Именно этим пра­
вилом и отличается процедура-функция от обычной процедуры.

Текст любой процедуры хранится в специальном объекте ЭТ Excel, 
который называется модулем [module) Схема создания модулей и про­
цедур описана ниже в п.З. Пока мы не будем заострять внимание на 
этом вопросе. Будем считать, что модуль, содержащий текст функции 
3UMMIA, .создан; В этом случае функция SUMMA станет доступной для 
использования. Его можно увидеть, например, в окне мастера функций, 
категория «Полный алфавитный перечень» или «Определенные 
пользователем» (если таковая есть в вашей версии Excel)
'■ Воспользоваться функцией SUMMA можно по обычным правилам ис­

пользования функций в Excel, т.е. в одну или болеё ячеек необходимо 
ввести формулу, в которой содержится функция SUMMA. Например:

1) =SUMMA(2;3). В данном случае вычисляется сумма двух конкрет­
ных чисел 2 и 3 (заметьте, что аргументы функции отделяются друг 
от друга символом «;»);

2) =SUMMA(A3;C5). Здесь параметрами функции SUMMA являются 
ячейки с адресами АЗ и CS и результат, естественно, зависит от 
того, что хранится в этих ячейках.

3) =S1N{SUMMA(A1;1,54))+A2A2 Этот пример показывает, что функ­
цию, созданную пользователем, можно использовать в сложных 
формулах.

Указания к выполнению заданий 4,5. При разработке линейных мо­
дулей в заданиях 4 и 5 следует .

У выбрать имя процедуры-функции;
, выбрать обозначения всех математических величин задачи на 

языке VBA
. определить, какие из них будут входными параметрами разраба­

тываемой функции, а какие - вычисляемыми;
, составить текст функции в соответствии с блок-схемрй,линейного 

вычислительного процесса и правилами оформления процедур- 
функций.

Пусть требуется написать программу для вычисления величины.
,  2.:% -; .»)■ arvlgjr, -  rt ) ' x - 2  у  . f  (x -  2 y f  , ^  у

(2a + |3)coSr2 ' 1 x z + 3 y 2 ’ 2 3xy ’ 3 2x
Назовем функцию для вычисления заданной величины Zet (назвать 

функцию просто Z нельзя, т.к. в Excel есть столбец с аналогичным име­
нем):

3R ■■■' ■



Введем обозначения переменных:
а-~>А, £->8, y-»G, х->Х, y-»Y, z~»Zet, r ^ x R i ,  r2H>R2, r3^>R3. 

Записи типа a~>A, r3-»R3 означают, что переменным а и г3 будут при­
своены имена А и R3 соответственно.

Исходными данными в задаче являются значения переменных а, -у, х, 
у, р. Величины г,, г2, г3, г -  вычисляемые.

Функция для вычисления z может иметь вид:
Function Zet(A, В, G, X, Y)
Т = X - 2 * Y : S = 3 * Y :  А1= 2 * А 
R1= Т / (X Л 2 + S * Y ) : R2 = Т Л 2 / {X * S)
R3= G / 2  / X
Р = А1 * <R1 А (2 /3 )  + В) + Atn (R3 - R1)
Q =(А1 + В) * Cos (R2)
Zet =Р / Q 

End Function
Указания, к выполнению задания 6. При выполнении задания №6 

можно подставить в опорную функцию у взятые из раздела Б выражения 
для fi(x), А(д). 2 ;(х), 22(х ) и значение а, упростив, по возможности, полу­
чившуюся формулу. Пусть, например,

У =

? < * )____
( f i (x)  + z,{x)z2{x)

si hfz(x) 
%/l+z12{x)z !(x )

если z1(x)z2(x)>.a, 

если 7.six)z,(x'r •/.,

f1(x) = x2l f2(x) = |x|, ^ { x ) ^  arctg2x, z2(x) = x - 1 ,  a = 0,1 

Подставляя /,(х), f>(x), z^x), z2(x) и а ву, получаем

У =  1
x2 -i-(x-1)arctg2x ■ 

slnjx

^fu~{x -  1)2arctg22x

если (x-1)arctg2x > 0,1, 

если (x - 1}arctg2x < 0,1.
(1)

При программировании функции (1) целесообразно использовать ус­
ловный оператор If I Then / Else. Программа при этом может иметь аид:
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Function Ygrek(X)
P = ( X - 1  )*  Atn(2*X?)
If P > .1 Then* :
Y = X A 6 / ( X A 2 +Z)

Else
Y = Sin ( Abs ( X ) ) /  Sqr (1+Z*Z)

Endif
Ygrec=Y 

End Function
Указания к выполнению задания 7. При выполнении задания №7 

нужно пользоваться соответствующими блок-схемами, приведенными в
задании 3.

Особенностью варианта 2 (раздел А) задания 7 является то, что ре­
зультатом работы программы являются 2 числа. Результатом работы 
программ по заданиям вариантов 1 и 5 является целое множество чи­
сел, при этом количество чисел зависит от входных параметров. Проце­
дура-функция может вернуть результат только из одного числа. Поэтому, 
для разработки программ для указанных вариантов предлагается другой 
подход:.

1) программа будет оформлена в виде обычной процедуры без вход­
ных параметров;

2) исходные данные к расчету будут располагаться прямо на рабочем 
листе; процедура будет считывать (вводить) их с листа;

3) результаты вычислений процедура будет выводить на рабочий 
лист:

4) для запуска процедуры будет использоваться специальная после­
довательность команд.

Схема реализации этого подхода обсуждается в п.З (см. замечание 3).
Ниже остановимся на том, как составить текст процедуры и как раз­

местить на рабочем листе входные и выходные данные.
Прежде всего обсудим вопрос о том, как можно осуществить ввод 

данных с рабочего листа и их вывод на рабочий лист. Для этого в Excel 
есть специальная конструкция:

Cells(i, j).Value
Эта конструкция позволяет получить доступ к ячейке на пересечении 

строки номер / и столбца номер j  на активном рабочем листе (обратите 
внимание, что номер столбца, как и номер строки, задается числом). С 
ее помощью можно, как читать данные с листа, так и вывести их на ра­
бочий лист.
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Примеры:

Выражение Пояснение
Cells(131)-Value = 5 В ячейку А1 записывается число 5, Эту операция 

можно рассматривать как операцию вывода на рабо­
чий лист

Beta=Cel!s(3,5).Value Переменной Beta присваивается значение из ячейки 
ЕЗ. Эту операция можно рассматривать как операцию 
ввода с рабочего листа

CeHs(1,2).Value=Cells(4,3).Value В ячейку В1 копируется значение ячейки С4

Обычный (привычный) адрес ячейки можно задавать в другой конст­
рукции Excel:

Яапде("<адрес ячейки>” ).Уа1ие
Ниже приводятся выражения, которые повторяют приведенные выше 

примеры:
Range("A1"). Value =5;
Beta=Range(''E3").Value;
Range{” B1").Value = Range("C4"). Value.

Рассмотрим пример задачи, близкой по содержанию к вариантам за­
дания 7: Составить программу, которая распечатывала бы квадраты 
и квадратные корни всех целых чисел в диапазоне от т до п 
( 0 < ш й  п).

Прежде всего нужно спланировать на рабочем листе размещение ис­
ходных данных и результатов вычислений. В соответствий с условием 
наша программа зависит от двух входных параметров: / л и л .  Будем 
считать, что соответствующие числа находятся в ячейках S3 и 03. Для 
размещения результата работы.программы отведем часть листа начи­
ная с 5-ой строки и столбца В. В столбце В будем располагать исходные 
числа, в столбце С -  их квадраты, в столбце D -  корни.

Тогда текст программы может быть таким:
Public Sub Pimer() 

m « Cells(3, 2).Value 
n = Ceils(3,4).Value 
k = 6
For i  = m T o n  
Celis(k, 2).Value = i 
Cells(k3 3).Value = i Л 2 
Ceils(k, 4).Value = Sqr(i) 
k = k + 1 

Next i 
End Sub

'Считываем m 
'Считываем n
'Задаем начальный номер строки 
'Задаем параметры цикла 
'Выводим число 
'Выводим квадрат 
'Выводим корень 
'Увеличиваем номер строки 
/Задаем конец цикла
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Исходные данные и результаты вычислений могут быть размещены на 
рабочем листе (рис. 7) Дополнительное оформление -  форматирование 
листа -  выполнено вручную.

Условие задачи. Составить программу,
...которая распечатывала бы квадраты и 
I квадратные корни Всех целых чисел в

1 диапазоне от т до й (0<-т<~п) .
■ 2 \ Исходные данные
Т; ' гп= 0 п= 10

7£:1......  "'результаты вычислений'
6 i Число Квадрат Корень
б-‘! ......  0 ~~ 0 0,0000
*7 - ______ 1 1 1,0000
в \ ______2 4 1,4142
9_‘ ______ 3  9 1,7321
ш ” _____' 4 16 2,0000 ..........

V  ______ 5 25 2,2361
121 6 36 2,4495
13 ' 7. 49] 2,6458
н " __  8 64 2,6284
V i 9 [, ;...." '"  81 3,0000
2  , " 10j 100] 3,1623|............

Рис. 7
Указания к выполнению задания 8. Особенностью задания №8 яв­

ляется большое количество входных данных. Поэтому, как и в предыду­
щем задании, имеет смысл реализовать програгиму в виде обычной про­
цедуры. Кроме этого следует учесть возможность одновременного вы­
числения нескольких сумм с одинаковыми пределами суммирования.

Пусть требуется написать программу.;; для вычисления величины

Р ~~' 7 V
^  + + s in x 1y 3

S f2 ( W / i  + X f3 ( W / ) :
ш  I /- i ■

fi(x, у ) = xy, f2{ x . y )  = -J x 2 + у 2 -0,5, f3(x,y ) = e*+y.

В выражении для t присутствуют две суммы с одинаковыми предела­
ми суммирования (от 1 до 7). Их целесообразно вычислять одновремен­
но. 7

Исходные данные для программы разместим в диапазоне А4:В12, ре­
зультат вычислений запишем в ячейку В15.

Результаты вычислений
Число Квадрат Корень

0 0 0,0000
1 1 1,0000
2 4 1,4142
3 9 1,7321
4 16 2,0000
5 25 2,2361
6 36 2,4495
7. 49 2,8458
8 64 2,8284
9 81 3,0000

то ! юо 3,1623
Рис. 7
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Программа для вычисления t может иметь вид:
Public Sub Zadanie8()
'Описываем массивы 

Dim Х(9), Y(3)
'Вводим исходные данные 
For i -  1 То 9 

X(l) = Celis(3 + i, 1). Value 
Y(i) -  Cells(3 + i, 2).Value 

Next i
'Присваиваем начальные значения переменным-сумматорам 
$1=0: S2 -0 :  S3 = О

'Вычисляем суммы 
For I = 1 То 7

51 « S1 + X(l) * Y(i)
52 = S2 + Sqr(X(i) Л 2 + Y(i) л 2) - 0.5 

Next I
For i = 1 To 9
53 = S3 + Exp<X(i> + Y(i))

Next i
'Вычисляем величину!
T = {Sqr(1 + S1 A 2) + Sin{X(1) * Y(3))):/ (Abs{S2) + S3) 

'Выводим результат 
CelIs(1S, 2).Value = T 

End Sub
Исходные данные к расчету и результат вычислений раблалагается 

рабочем листе (рис. 8). ' '

Задание 8

Исходные банные
2,00 .0,00

С ' 0,93 -1,00
ь 3,00 ..M l.
г 4,00 -3,00

ш ■1,34 0,51
10* 2,66 1,00
iJ 3,00 -2,00

-1,00 1,10
-1,30 1,00

\з!
.U Результат
ifi' t- 0,139131!

Рис. В



3 .М ето д и чес ки е  у к а з а н и я  к  р е а л и за ц и и  з а д а н и й  н а  а л го р и т ­
м и зац и ю  И ПРОГРАММИРОВАНИЕ.
Любая процедура в Excel может быть создана по следующей схеме:
1) Запустить VBA. Для этого наиболее быстро и просто нажать 

сочетание клавиш AU+F11 {это же сочетание клавиш переводит 
нас из VBA на рабочий лист).

2) После запуска VBA появляется рабочее окно с меню, в котором 
нужно щелкнуть по команде Insert и выбрать пункт Module. В 
результате этих действий создается специальный объект VBA -  
модуль с именем Modulel (Module2, M0dule3, ...) и на экране 
появляется соответствующее окно, предназначенное для ввода и 
редактирования процедур.

3) Далее следует снова щелкнуть пункт меню Insert и выбрать уже 
пункт Procedure. При этом появится окошко Add Procedure 
(Добавить Процедуру).

4) В этом окне в текстовом поле Name следует ввести имя 
процедуры, например, m_f, а затем выбрать тип процедуры - 
Function или Sub и указать сферу действия -  Public (Scope - 
сфера действия).

5) В результате действий, указанных в п.п. 3,4, создается пустая 
процедура, т.е. процедура, состоящая из заголовка и окончания 
{без'тела). Остается внести изменения в заголовок (указать 
параметры процедуры) и набрать текст самой процедуры (ее тело). 
Например:

Public Function m_f{x) 
z1 = 1 +■ x л 2 
z2 = S q r { a ) 
m j  = Sin ( z2 )

End Function
В процессе набора VBA будет контролировать правильность ввода 
и сообщать об ошибках, если таковые будут возникать,

6) Используя команды Debug->Compile VBAProject, можно 
предварительно откомпилировать текст модуля (этот пункт не 
является обязательным).

7) Для возврата на рабочий лист нажать сочетание клавиш Alt+F11.

Замечания. 1. В одном модуле можно одновременно расположить не­
сколько процедур. Поэтому п. 2 обязателен к исполнению перед созда­
нием первой процедуры. В последствии он выполняется только в том 
случае, если вы хотите создать новый модуль.

2, С программированием в VBA связана проблема вирусов. По умол­
чанию в Excel установлен высокий уровень защиты от вирусов. Если ее 
не понизить, то с использованием собственных процедур и функций мо-
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гут возникнут проблемы. Понизить: уровень'защиты можно с помощью 
команд, которые содержатся в главном меню ЭТ Excel: Сервис- 
>Макрос->Бе;Ш1шскость. В окне, которое появится после подачи этих 
команд, следуй! установить средний уровень безопасности. ’

3. Как отмечалось выше, для использования процедур-функций ника­
ких специальных команд не требуется. Достаточно ввести формулу, в 
которое есть обращение к функции. Для запуска обычных процедур по­
дается специальная последовательность команд из главного меню ЗТ 
Excel: Сервис->Макрос->Макросы (или сочетание клавиш Alt+F8). По­
сле этого на экране появляется окно «Макрос», в котором необходимо 
выбрать имя необходимой процедуры и «кликнуть» кнопку «Выпол­
нить».
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